

以“最是书香能致远 终身学习向未来”为主题

太原市杏花岭小学教育集团开展全民学习周读书活动

科学导报讯 12月18日,太原市杏花岭区杏花岭小学教育集团开启以“最是书香能致远,终身学习向未来”为主题的全民学习周读书活动。

学习周读书活动启动以来,该校利用线上班会的形式发出倡议,号召全体师生、家长一起加入传承中华优秀传统文化的行列中,在读书中遇见更加优秀的自己。人人宣传学习,自觉学习,互勉互励,坚持以身作则,做读书学习的表率;以自己勤勉学习的实际行动,带动身边的人,在生活、学习中掀起读书热潮,让全民学习成为一道靓丽的风景线。

学校倡导学生利用居家学习的时间,

多读书、读好书,有效利用早午读、晚饭后等碎片时间进行阅读,坚持每天读书30分钟,诵读经典语句,做读书笔记,从书中汲取知识和力量,以积极的心态面对在疫情带来的不安心理。

该校还通过开展亲子阅读活动,鼓励家长与孩子共同读书,不仅可以帮助孩子从小养成阅读习惯,更是一种暖心陪伴,是对孩子最长情的告白。

语文课上,老师则带领着学生跟着课本一起学习读书的方法。“思、问、习”读书法,是孔子主张的读书方法,学习要博学慎思,学思结合,不懂就问;朱熹曾说过:“读书有三到,谓心到,眼到,口到。”

“三到之中,心到最急。心既到矣,眼口岂不到乎?”强调了心到的重要性,读书要专心致志,读到弄懂其真正含义为止的重要性。

读书,除了读以外,更要会选书,要读适合自己的书。常言说,开卷有益,是否真的有益,就要看你读什么书。书的内容有益,就如良师益友,是很好的精神食粮。课上,老师还带领着同学们一起学习了挑选好书的方法,读书求精不求多,才能读到书里去,抓住要领,并且可以联系生活实际,学以致用。同学们不但要爱读书,还要读好书,更要会读书,这样才能使读书变得更有意义。

除此之外,各班还以“推荐一本好书”为主题,同学们交流了自己喜欢的书籍。同学们在镜头前落落大方,流利地表达着他们的推荐理由,并用笔尖写下了自己的读书感受。观古今,赏寰宇,与书籍为伴,感受书籍的魅力!

此次学习周阅读活动让杏花岭小学教育集团全体师生树立全民学习、终身学习的理念,一起做全民终身学习活动的参与者和推动者,积极投入到学习、阅读的热潮中去,让终身学习的氛围弥漫至学校、家庭、社会的每个角落!

(通讯员 王露瑶 周妍 张威娜 张丽)

太原市晋源区第六实验小学开展室内体育锻炼活动

科学导报讯 为提高全体学生的自我健康保护意识,愉悦学生居家时间的生活,缓解学生们学习心理压力,近日,太原市晋源区第六实验小学在全校44个班级中开展室内体育锻炼活动。各年级体育老师根据学生年龄特点布置了锻炼项目,设计了评价考核表,以完成作业的形式督促学生们参加体育锻炼。

12月17日上午,学校体育组组织各班优秀选手参加比赛,220名学生举行了一场别出新意的线上体育竞赛活动。有1分钟跳绳赛,低段1分钟的立卧撑,中高段1分钟的仰桥起坐等。竞赛从前期的组织研讨,到比赛前的安全教育和整个竞赛过程的有序开展,再到最后成绩的汇总和表彰,无不展示了晋源区第六实验小学体育教师团队的工作态度和职业素养。学生层面从全覆盖式的体育锻炼,到优秀选手的竞技赛,再到家长全程的积极配合,无不彰显了该校家校共育的成果。

在学习贯彻党的二十大精神引领下,该校全体师生以良好的精神面貌,克服居家网课的不利因素,辞旧迎新,踔厉奋发,迎接2023新年的到来。

(郝艳)

太原市迎泽区双塔北路小学“搏雅”特色微课堂开课

科学导报讯 近日,太原市迎泽区双塔北路小学体育组借着世界杯的浪潮,推出了足球“搏雅”特色微课堂,让学生们了解到更多的足球知识与技能。本次足球微课堂以动画形式为主,将足球的规则、场地、技术等形象地展示给学生,激发学生学习足球的兴趣,培养学生们坚强勇敢、乐观自信的良好品质,并让学生能够在轻松愉快的氛围中走进足球、了解足球。

除了足球微课堂,体育组老师们还推出了体育安全知识、跳绳、立定跳远等其他微课堂,这些微课堂更加直观、更富趣味性,让学生在居家期间通过自主学习掌握这些技能和知识。阿根廷队夺得冠军让学生们明白:当你的精神意志力足够的时候,你往往可以发挥出自己都想不到的潜力,而当你思想上先投降放弃的时候那可能只能发挥出平时能力的百分之十。

(通讯员 马雅欣)

太原市万柏林区河滨湾小学劳动助成长 实践促“双减”

科学导报讯 近日,为全面贯彻落实党的教育方针,促进学生德、智、体、美、劳全面发展,使学生树立正确的劳动观,养成良好的劳动习惯,太原市万柏林区河滨湾小学根据学校疫情防控期间线上教学方案,统筹安排了劳动教育课程,引导学生在劳动中体验收获,感受居家学习与生活的丰富多彩,增强了对家庭的责任感。

劳动是我们中华民族的传统美德,劳动最光荣。科学老师们精心设计了多种多样的线上劳动教育课程。课堂气氛活跃,教学设计层层递进,真正体现了“劳育结合”的教学理念。学生通过动手实践,学会了制作手工扇、西红柿炒鸡蛋、凉拌菜、焖米饭、包饺子等,从而体会劳动不易,粮食珍贵,获得情感教育。

何以战“疫”,居家中、待春来。何以战“惰”,锐心智、劳筋骨。通过劳动实践,孩子们不仅提高了生活技能,学会了自立自强,更明白了美好的生活离不开劳动,懂得了感恩父母、老师、医护人员以及那些为社会发展付出汗水的劳动者们。

(黄晶 贾婷茹)

太原四十五中 学生共享书香 感受阅读快乐



科学导报讯 为丰富红旗学子在疫情防控期间的精神文化生活,倡导红旗学子养成好读书、读好书的习惯,为他们搭建读书会、交流切磋、展示才学的平台,12月19日,太原四十五中政教处组织各班开展了线上读书交流分享主题班会活动。

主题班会上,红旗学子们积极主动地向大家分享自己喜欢的图书、精彩的片段和读书心得体会,大家各抒己见,从热烈的讨论中收获了新视角、新观点、新感悟,共享阅读和成长带来的快乐,在读书实践活动中陶冶情操、获取真知、树立理想。

此次线上读书交流分享主题班会,为红旗学子们营造了积极向上的学习氛围,进一步增强和激发了他们学习的主动性、自觉性,更在疫情防控期间坚定了红旗学子的理想信念,补足精神之钙。

(通讯员 韦瑞)

太原市小店区实验小学 居家劳动实践活动丰富多彩

科学导报讯 为了进一步锻炼学生的劳动技能,帮助他们树立正确的劳动观念。在线上学习一个多月的时间里,太原市小店区实验小学开展了丰富多彩的劳动实践活动。一年级的同学们居家学习,但利用课余时间,通过“学劳动、会劳动、爱劳动”三个阶段进行劳动实践,收获满满。

他们帮助父母扫地拖地、洗碗叠被、择菜洗衣做得有模有样,在劳动的同时也能感受到父母的勤劳,体味到生活的酸甜,与此同时,劳动也增进了家长与孩子间的情感。在践行中体验快乐,从“十指不沾阳春水”到“料理家务样样行”,从“两耳不闻窗外事”到“服务社会勇担当”,收获劳动技能的同时也提升自我、不断成长。

家庭是劳动教育的最基本场所。家务劳动是学生首要的劳动形式。其中整理与收纳是生活中必不可少的一部分,是一种技巧,也是一门生活艺术。同学们一个个行动起来,整理自己的“一平方”有条不紊,有模有样。小小的书桌,小小的天地,承载了同学们大大的梦想。经过同学们的整理,书桌变得整整齐齐,物品分类清清楚楚,目之所及皆是井井有条,这一方小天地也焕然一新。

太原市迎泽区港道小学 砥砺奋进启新程 全民学习再出发

科学导报讯 为进一步强化全民终身学习意识,持续推进学习型城区建设,按照《关于举办太原市2022年全民终身学习周活动的通知》(并终学委办函〔2022〕5号)要求,迎泽区港道小学从11月30日到12月25日,开启2022年全民终身学习周活动周活动。

11月30日,全体教师观看全民终身学习周活动周全国总开幕式,为该校终身学习周活动拉开帷幕。全民终身学习周活动内容丰富多彩。

开设“云讲堂”,深入“云学习”。全体教

师通过网络平台,观看“二十大代表风采录”,积极参与“学习党的二十大精神”大型网络知识竞赛,深入学习党的二十大精神。全体教师以党的二十大精神为契机,进行别开生面的读书活动,大力宣传党的二十大精神。通过线上教研,观摩“党的二十大精神融入大中小学思政课教学”集体备课活动,助力形成全社会学习宣传贯彻党的二十大精神的良好氛围。

参与“云教研”,落实真素养。学校各学科教师通过线上“云教研”,积极参与山西省名师工作室在线教研活动、太原市质量

监测反思大会,以及迎泽区举办的有关项目学习的教学评一致性的大单元展示活动,提高了教师的专业素养,提升了教师的专业能力发展。

关注家长心理健康教育,暖心助力老教师学习。“您这样说 孩子一定听”的家长心理教育讲座,让全体家长也加入到终身学习的行列,在科学育娃的路上解迷惑、改做法、与孩子共同成长。通过组织观看“系统总结新时代 全面布局新征程 锚定奋斗目标 继续创造新局面”专题报告,关注退休老教师的学习生活,提升老年人生活品质,丰富老年人精神文化生活,让老年人真正从智慧学习中受益,切身体验和享受“智慧生活”。

(通讯员 刘青飞)

太原市迎泽区双南小学 举行全民终身学习周启动仪式

科学导报讯 12月17日,太原市迎泽区双塔南巷小学举行以“学习贯彻二十大,终身学习向未来”为主题的全民终身学习周启动仪式,全面宣传贯彻落实党的二十大精神,认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,助力建设高质量教育体系,推进教育数字化,宣传全民终身学习思想,树立全民终身学习观念,激发全民终身学习热情,引导学校全体师生及家长共同参与到学习中,形成人人学习、处处学习、时时学习的良好氛围。

在启动仪式中,教导处副主任王强宣读本次全民终身学习周的活动方案,学校将开展班会课、智慧助老、师生阅读分享、亲子阅读等多种形式的活动,鼓励全体师生积极参与,形成全民终身学习的良好氛围。随后学校通过班级群发布了《双南小学全民终身学习周倡议书》,向全体师生和家长提出倡议,倡导大家热爱学习,让读书成为一种生活习惯;坚持阅读,让学习成为一种行动自觉;身体力行,让学习成为一种社会风尚,营造全民学习的良好氛围,把全民学习的思想辐射到家庭和社会。

希望通过“全民终身学习周”系列活动的开展,双南小学全体师生可以切实体会到活动的浓厚氛围,真正做到爱上学习、学会学习、快乐学习,从而拥有幸福的人生。

(通讯员 刘翠)

太原市迎泽区桃园小学二年级 线上比赛汉字书写技能

科学导报讯 近日,太原市迎泽区桃园小学二年级举行了以“一笔一划,相约云端”为主题的汉字书写比赛,在整个年级形成写字养德的浓厚氛围。

在老师们的号召下,同学们积极响应、积极参与,涌现出了许多“小小书法家”。每一个自然舒展、方正有力的汉字背后都凝聚了孩子们平时的勤学苦练。稚嫩的笔锋一丝不苟,整洁的书写令人赏心悦目!

孩子们不但能把字写得工整漂亮,各班同学还能做到头正、肩平、背直、足安,能做到用正确的执笔姿势和书写姿势书写每一个字,力求做到在网课期间尽己所能,远离眼镜,保护视力。

漂亮的书写见证着孩子们的优秀和努力,老师们把各班优秀作品分享到了全年级各班的微信群予以展示,鼓励书写优秀学生的同时,也为其他孩子树立了学习的榜样。这样的书写线上大联动,让孩子们充分树立了“我也能写好中国字”的思想,找到了自己在书写上的不足,使得学生在闲暇时光能够潜心练字,让写字之花静静绽放。

端端正正写字,堂堂正正做人。通过本次线上汉字书写比赛,相信汉字的一撇一捺已在孩子们的心中描绘出别样的色彩,汉字的意蕴悠远也在孩子们的心中生根发芽!

(通讯员 渠波)

太原市小店区正阳街小学 品经典芬芳 做国学少年

科学导报讯 近日,太原市小店区正阳街小学的国学课堂摒弃了以往“猜成语、讲故事”的教学方式,而是把主动权交到孩子们手中,让孩子们自己分享喜欢的成语故事,在阅读中感受国学的魅力。

课上,老师抛砖引玉,先给大家讲了《一诺千金》《凿壁偷光》两个成语故事。在老师做了示范之后,小主角们闪亮登场,声情并茂地分享自己喜欢的成语故事。虽然带着稚气,虽然有些说得磕磕绊绊,虽然部分人还不能完全认识所有的文字,但他们都充满了勇气,努力调制着自己的“国学”色彩,尽力地让故事听起来有滋有味。

歌德说:“读一本好书,就是和高尚的人谈话”,在中华文化浩渺的烟波里,成语故事就像一颗颗璀璨的明珠,激励着每一个寻梦者。课后同学们也积极阅读、书写成语故事,其中蕴含的中华优秀传统文化浩如烟海,博大精深,它们不仅是祖先留下的智慧宝藏,其思想精华、处事原则、人生哲理,至今依然是我们为人处世所遵循的标准。

本次国学活动别开生面、生动有趣。不但激发了学生们听课的热情,而且明确快速地增加知识量,有效奠定了德育基础。阅读经典,弘扬国学,品味人生,做真正的华夏好儿郎!

(张敏 李丽)



本版编辑:黄晶 张敏 郝艳 贾婷茹